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EDITORIÁL
Nebojte sa zdôveriť!  

Poviem vám príbeh. Príbeh 
o chlapcovi. Už ako dieťa sa naro-

dil s vrodenou vadou. S najčastejšou 
genetickou odchýlkou spôsobenou 
poruchou chromozómov nazvanou 
Downov syndróm. Zodpovedný 
je za typické fyzické črty dieťaťa 
a mentálnu retardáciu v rôznej mie-
re. Našťastie. Narodil sa v  dobrých 
rokoch. V starej dobe. V dobe, kedy 
takýmto deťom ich rovesníci pomá-
hali. Býval v dedine neďaleko Popra-
du. Keď prechádzal po ulici, nevy-
smievali sa mu a nik ho nebil. Práve 
naopak. Chránili si ho. Preto, lebo 
videli, že bol slabší. Ak mu chcel 
niekto ublížiť, ihneď zasiahli. Viem 
to z rozprávania známych, keďže ja 
som už porevolučné dieťa. No vtedy 
to tak vraj fungovalo. Akosi často sa 
v poslednej dobe aj v našom meste 
skloňuje slovo šikana. A ja som si tak 
podvedome spomenula na tohto 
chlapca. Ako by sa mu medzi deťmi 
žilo dnes? A  kde sa táto cnosť po-
máhať slabším z  nás ľudí vytratila? 
Je to problém rodičov, ktorí takto 
deti, ktoré ubližujú iným vychová-
vajú, či problém celej spoločnosti? 
Ja odpoveď na otázku nepoznám, 
preto vám ju ani nemôžem napísať. 
Jedno ale viem. Sama som si prešla 
šikanou. Áno, aj ja som plakala často 
v kúte a nechcela ísť ráno do školy. 
Už len spomienka na školské scho-
dy mi naháňala strach. Zažívala 
som výsmešky, prezývky, sociálnu 
izoláciu a  všetko, čo k  tomu patrí. 
Dnes sa to už priznať pred celým 
Popradom nebojím. Vtedy to bolo 
inak. Bála som sa niečo povedať do-
spelým, dokonca i rodičom, pretože 
som si bola istá, že ak by to prasklo, 
ešte by sa to stupňovalo. Dlho som 
čakala, kým som sa k tomu odhod-
lala. Teraz už viem, že som sa mýli-
la a že som mala prehovoriť ihneď. 
A presne o to chcem všetky deti Po-
pradu, všetkých žiakov, ktorí bojujú 
s  rovnakým problémom poprosiť - 
nebojte sa niekomu zdôveriť! Viem, 
že pocit nadvlády, ktorý nad vami 
tí, ktorí vám ubližujú majú, vo vás 
vyvoláva strach z toho, čo nastane, 
no žiaden problém sa nikdy nevy-
riešil tým, že sa premlčal. Aj keď ste 
menší, slabší, nosíte okuliare, šušlete 
či správate sa nejako inak ako by si 
oni želali, nebojte sa postaviť de-
ťom, ktoré na vás ukazujú ramená. 
Už tým, čo ste doteraz od nich zná-
šali, ste sa totiž stali silnejšími ako sú 
oni sami. Sama to viem. Aj zo mňa 
predsa presne títo ľudia spravili bo-
jovníčku.

� � Jana Pisarčíková
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„Podmienky 
na lyžovanie

boli ideálne. Čo sa 
týka

materských škôl, 
lyžiarsky výcvik

trval päť dní, 
dokopy 20

hodín a zúčastnilo 
sa ho 130

predškolákov.„
 Ľubica Barancová, 
vedúca oddelenia

školstva MsÚ Poprad

Ak milujete zimné športy a  prá-
ve lyžovanie je pre vás to pravé 
orechové, určite túžite po tom, 

aby sa premávať na zjazdovkách ve-
delo aj vaše dieťa. Začiatky státia 
na lyžiach veru nie sú jednoduché. 
Zvládnuť koordináciu tela v  lyžiar-
skej výstroji nie je med lízať. Žiaci po-
pradských základných a  materských 
škôl v  zimných mesiacoch absolvu-
jú lyžiarske výcviky. My sme zavítali 
do lyžiarskeho strediska v  Lučivnej, 
aby sme sa pozreli, ako sa na svahu 
darilo tým najmenším deťom. V  čase 
našej návštevy svoje prednosti uka-
zovali deti z materských škôl na Tajov-
ského i Dostojevského ulici.

Slzy nechýbali
Zoznámili sa s  lyžiarskym výstro-

jom, pochopili prvé oblúčiky, doslova 
sa skamarátili so zimným športom. 
Škôlkari sa výborne popasovali s vle-
kom a  aj s  oblúčikmi na svahu. Vša-
de panovala dobrá nálada. „Môžem 
zhodnotiť, že lyžiarsky výcvik dopa-
dol veľmi dobre. Prvý deň bol trošku 
rozpačitý, lebo nebolo veľmi dobré 
počasie. Niektorí žiaci stáli na lyžiach 
prvýkrát, takže boli aj slzičky, ale mys-
lím si, že keď nám vyšlo slniečko, tak 
deti nabrali odvahu a  zo dňa na deň 
to bolo lepšie,“ hovorí pani učiteľka 
z  Materskej školy na ulici Tajovského 
Alena Imrichová.

Popasovali sa s prvými 
oblúkmi na snehu

Ohýbaj ma mamko, pokiaľ som ja Janko. Hovorí slovenské ľudové príslovie. A nie nadarmo. Je 
všeobecne známou pravdou, že ako deti sme schopní naučiť sa skôr rôznym zručnostiam ako 
v staršom veku. Deti z popradských materských a základných škôl si nasadili prilby, na nohy 
nastokli lyžiarky, poriadne sa zababušili a spoločne sa učili umeniu brázdiť zasnežené kopce. 
Privoňali k športu, ktorý tým zimným kraľuje. Niektoré sa s lyžami zoznamovali prvýkrát. 
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Bez úrazu

Ako dodala, deti po návrate zo svahov boli spo-
kojné a vymieňali si svoje zážitky. „Rozprávali sme sa, 
koľkokrát sa kto spustil a kto ako vysoko bol. Deti boli 
spokojné, nikto nespadol, nebol žiaden úraz, všetci sú 
zdraví, takže spokojné sme aj my učiteľky.“ Lyžiarskym 
výcvikom si materské školy plnia svoje úlohy, ktoré im 
ukladá štátny vzdelávací program s názvom Sezónne 
činnosti. „Tu máme veľkú výhodu, že bývame v Popra-
de, pod Tatrami,“ uzavrela Imrichová.

Sila kolektívu zabrala

Medzi škôlkarmi na svahu svoje zručnosti testoval 
aj Tomáško Tkáč. Navštevuje materskú školu na Dosto-
jevského ulici. Ako nám prezradila jeho mama Jana 

Tkáčová, s lyžami sa prvýkrát zoznámil rok pred lyžiar-
skym, ale v tom čase ho tento šport veľmi nenadchol. 
„Mali sme obavy, aby sa veľmi netrápil, keďže má o ne-
jaké to kilečko naviac, ale prekvapením bolo, že ho to 
veľmi chytilo a  zapáčilo sa mu to.“ Keď mal Tomáško 
na lyžiarsky nastúpiť, mal strach. „Ale keďže sila kolek-
tívu bola veľká, tak sa snažil a vrátil sa domov úplne 
očarený,“ hovorí. Veľká vďaka od rodičov podľa jej slov 
patrí učiteľkám a  aj inštruktorom, ktorí deťom svoje 
vedomosti odovzdávali. „Ukočírovať toľko detí je obdi-
vuhodné, mať ich na starosti, dbať na bezpečnosť…,“ 
vyratúva. Tomáško bol na konci výcviku na seba pyšný. 
A rovnako tak aj jeho rodičia. Domov si doniesol dip-
lom. „Lyžiarsky výcvik sme ukončili s  radosťou a  do-
jatím. Bolo úžasné vidieť svoje dieťa ako s  ľahkosťou 
schádza svah. Tomáško sa tešil, že zvládol dokonca aj 
vlek. Sám mi povedal, že mamka, ja som nikdy neveril, 
že to toto telíčko zvládne,“ zasmiala sa.

Hneď od zimných prázdnin

Lyžiarske výcviky popradských škôl odštartovali 
hneď po zimných prázdninách a posledné sa uskutoč-
nia začiatkom februára. Žiaci lyžovali v okolitých lyžiar-

skych strediskách  – v  Lučivnej, 
Liptovskej Tepličke i  Spišskom 
Bystrom. „Podmienky na lyžova-
nie boli ideálne. Čo sa týka ma-
terských škôl, lyžiarsky výcvik 
trval päť dní, dokopy 20 hodín 
a zúčastnilo sa ho 130 predško-
lákov. Zo základných škôl preš-
lo kurzom 460 žiakov prevažne 
siedmeho ročníka. Základné 
školy dostávajú od minister-
stva príspevok vo výške 150 € 
na žiaka,“ uzavrela Ľubica Ba-
rancová, vedúca oddelenia škol-
stva MsÚ Poprad.

� Jana Pisarčíková
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V decembri sa veterinár Pavol Duroň rozhodol, že 
skúsi vyhlásiť zbierku pre psov v  popradskom 
mestskom útulku. „Ako veterinár dlhoročne spo-

lupracujem s mestským útulkom ešte od čias, keď bol 
umiestnený v starých priestoroch. Touto zbierkou sme 
chceli trošku pomôcť zvieratkám, ktoré v ňom žijú, ale 
aj podporiť mesto, či útulok,“ povedal. 

Každá pomoc je dobrá 

Zbierku vyhlásil na internetovej stránke svojej ve-
terinárnej ambulancie a taktiež na sociálnych sieťach. 
Stretla sa s veľkým záujmom. Nešlo o finančné dary, ale 
o doplnenie nevyhnutných vecí, o ktoré je v útulku veľ-
ký dopyt. „Ľudia v podstate nosili periny, nové i použí-
vané deky, krmivá, obojky, pelechy pre psíkov. Takže 
som bol príjemne prekvapený. Prvý pokus o zbierku to-
tiž už bol rok pred týmto, no v tom čase bola v menšom 
rozsahu. Každá pomoc je dobrá,“ dodáva Duroň. 

Diek nikdy nie je dosť 

V  popradskom mestskom útulku sa každej jednej 
veci, ktorú vedia pre zvieratká použiť, veľmi tešia. Ako 
povedal Andrej Ivan z oddelenia správy a evidencie 
majetku Mestského úradu v  Poprade, napríklad diek 
v  týchto zimách v  útulku doslova nikdy nie je dosť. 
„Veľmi sa zbierke tešíme a ďakujeme pánovi doktorovi 
Duroňovi i všetkým darcom, ktorí mysleli aj na našich 
útulkáčikov a pripravili pre nich tieto veci,“ povedal. 

Psom sa zimuje lepšie
Aktuálne v kotercoch v útulku má svoj domov pres-

ne 31 psíkov. V čase našej návštevy sa ortuť teplomera 
šplhala k mínus štrnástim stupňom. Ako sme sa ale do-
zvedeli od vedúceho útulku Petra Greňu, vďaka novým 
kotercom a prestavbe, ktorá bola v uplynulom roku do-
končená, štvornohí krásavci majú lepšiu kvalitu života. 
Koterce sú postavené na vhodnejšom mieste ako boli 
tie staré. „Psíkom sa v nových kotercoch zimuje lepšie. 
Hlavne preto, že do vnútra im nefúka vietor a taktiež 
im tam nenapadá sneh,“ povedal. Najviac sú na zimné 
podmienky citlivé malé šteniatka. Do útulku v januári 
pribudli tri nové. „Neboli to povianočné darčeky, ale 
túlavé psíky,“ objasňuje Greňa. Kým si novú rodinu ne-
nájdu, skryť sa môžu našťastie v zateplených búdach. 

� Jana Pisarčíková 

Obdarovali 
štvornohých 

miláčikov

Február je okrem iného aj mesiacom 
lásky. V popradskom mestskom útulku 
žijú štvornohí miláčikovia, ktorí si 
tú svoju ešte len hľadajú. Ľudia sa 
rozhodli spojiť svoje sily a priniesť 
radosť do ich života. 

Peter Greňa, vedúci útulku (zľava), veterinár Pavol Duroň a Andrej Ivan
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Ešte začiatkom januára došlo za železničným 
podchodom k  napadnutiu 17-ročného mladí-
ka z  Popradu. O  pár dní neskôr napadli výtrž-

níci 13-ročného chlapca v  blízkosti Základnej školy 
na Dostojevského ulici. S  cieľom komplexne riešiť 
tento problém zvolal primátor mesta Anton Danko 
pracovné rokovanie. „Vieme o  tom, že v  Poprade sú 
skupiny mladistvých, ktoré obťažujú starších ľudí 
a  aj medzi sebou súperia, ale nepovedal by som, že 
ide o  gangy. Tento problém nie je len problémom 
mesta Poprad, ale celého Slovenska. Je mi veľmi ľúto, 
že v takýchto prípadoch ľudia nereagujú a nevolajú 
políciu,“ povedal primátor mesta.

Nebuďme ľahostajní

Návštevy psov s policajtom na školách, doplnenie 
kamerového systému, nebáť sa volať na čísla mestskej 

či štátnej polície, a to najpodstatnejšie - byť všímaví 
a neprechádzať okolo s klapkami na očiach, ak vidí-
me nekalý skutok. To boli návrhy, ktoré zo stretnu-
tia vzišli. Šéf poriadkovej polície informoval o  tom, 
že podozriví mladiství z  medializovaných skutkov 
už boli stotožnení a  po desiatich dňoch i  obvinení. 
Okrem zvýšenia výkonu hliadkovej služby mestskí 
policajti apelujú na občanov, aby čo len pri náznaku 
akéhokoľvek incidentu okamžite kontaktovali tiesňo-
vé linky. „Odporúčam okamžite volať linky 158 a 159 
a my vieme následne prijať efektívne riešenia. Neod-
porúčam sa občanom priamo do konfliktu zapájať. 
V priebehu minulého roka sme vykonali na miestach, 
kde sa stretáva mládež, 82 kontrol a 192 dychových 
skúšok na zistenie alkoholu a  iných látok,“ uviedol 
náčelník mestskej polície Marián Gardoš.

� (jp)

Koncom januára odovzdal primátor mesta Anton Danko menovací 
dekrét novej riaditeľke Základnej školy s materskou školou na Fran-

cisciho ulici. Od 1. februára sa ňou stala PaedDr. Anna Urbanová.
Vo funkcii vystrieda riaditeľa Mgr. Miroslava Jagáča, ktorý je na od-

chode do dôchodku. V škole Annu Urbanovú poznajú. Pracovať tam na-
stúpila v roku 2006 a pôsobila ako učiteľka matematiky a fyziky. Po troch 
rokoch sa vďaka svojej kreativite, cieľavedomosti, dôslednosti i zodpo-
vednosti stala zástupkyňou riaditeľa pre 2. stupeň.

PaedDr. Anna Urbanová študovala učiteľstvo všeobecnovzdelávacích 
predmetov s dôrazom na matematiku a fyziku na Univerzite Mateja Bela. 
Rigoróznu skúšku absolvovala v študijnom odbore učiteľstvo všeobec-
novzdelávacích predmetov – špecializácia matematika.

Škola na Francisciho ulici 
má novú riaditeľku 

Primátor mesta Poprad Anton Danko, 
náčelník mestskej polície Marián Gardoš 

a riaditeľ odboru poriadkovej polície OR PZ 
SR Róbert Hermel sa predposlednú januárovú 

stredu stretli s poslancami i riaditeľmi 
základných a stredných škôl. Preberali tému, 

ktorá v poslednej dobe rozprúdila debatu 
v meste. Riešili takzvané popradské „gangy.“  

Stretli sa 
pre vyčíňanie 

mladistvých  

FOTO: Jana Pisarčíková
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Nabrúsili si svoje korčule a ukázali, že to na nich 
naozaj vedia. Zmerali si medzi sebou sily v súťa-
žiach. Deti z popradských základných škôl pred-

viedli svoju kreativitu a všetko absolvovali v nimi vyro-
bených maskách. „Fašiangový karneval mal po minulé 
roky veľký úspech, preto sme sa ho rozhodli zopako-
vať. Veľmi sa tešíme tejto školskej aktivite. Karnevalu 
sa zúčastňujú školské kluby z okolitých škôl. Napríklad 
Dostojevského, Tajovského, Mládeže i  Francisciho,“ 
povedala Jana Pálková z  referátu mládeže a  športu 
MsÚ Poprad.

Nechýbali súťaže

Tak, ako aj v  uplynulom roku, pre deti bol pripra-
vený program, ktorý dal ich telíčkam poriadne zabrať. 
„Potrebujeme deti poriadne rozhýbať, preto sme pri-
pravili nejaké športové aktivity,“ povedala Ingrid Lin-
demanová, riaditeľka Centra voľného času (CVČ). Po-
pradskí školáci by na ľade mali byť ako doma, veď „zá-
kladné školy dostali možnosť v rámci telesnej výchovy 
navštíviť ľadovú plochu, ktorú aj využívajú,“ pokračuje 
Pálková. A na ľade im to naozaj išlo, nezľakli sa dokonca 
ani slalomu. Aj keď ho samozrejme sprevádzalo zopár 
malých pádov, vždy sa postavili a súťažili ďalej. Za účasť 
v súťažich boli odmenené sladkosťami.

Z lásky vyrobené masky
Ako sa na záver každého karnevalu patrí, bolo tre-

ba rozhodnúť, ktoré masky na ľadovej ploche sú tie 
najkrajšie. „Pozorne sme sledovali, kto ako korčuľuje 
a akú masku si pripravil. Pri výbere tých najlepších sme 
samozrejme prihliadali hlavne na originalitu a na to, či 
sú masky vlastnoručne vyrobené, lebo to je veľmi dô-
ležité. Z lásky vyrobené masky hrajú u nás jednoducho 
prím,“ uzavrela riaditeľka CVČ. 

� Jana Pisarčíková 

Ľadovú plochu 
obsadili z lásky 
vyrobené masky
Harry Potter, slávni hokejisti, kôň, anjeli, či 
mačičky sa spoločne posledný januárový 
štvrtok stretli pri Centre voľného času. Jedno 
mali všetci spoločné. Na nohách obuté korčule, 
na ktorých si poriadne užili zábavný karneval. 

NAJLEPŠIE MASKY  
•	 Chobotnička – 

najmladší účastník 
podujatia 

•	 Kôň  
•	 Vianočné stromčeky  
•	 Čajový sáčok 
•	 Dúhová víla 
•	 Anjelik so svätožiarou 

a krídlami 

•	 Cukríková víla 
•	 Upír 
•	 Čierne čarodejnice 
•	 Ježibabka Julka  
•	 Majster N 
•	 Policajt 
•	 Vlk na prilbe 

Samostatné ocenenie dostali p. učiteľky zo ZŠ 
Francisciho za krásne kostýmy. 
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Na základe čoho sa vykonáva orezávanie stromov 
a krov v meste?

„Orezanie drevín na území v správe mesta sa realizuje 
na základe pravidelných vizuálnych obhliadok, pri kto-
rých sa zisťuje stav stromov a krov pracovníkmi oddelenia 
životného prostredia. O orezanie drevín môžu požiadať aj 
obyvatelia, ktorí sa na nás obracajú hlavne v prípadoch, 
keď im stromy neprimerane tienia, konáre zasahujú 
do okien, fasád, či balkónov bytových domov. Rez sa vy-
konáva aj v prípade, ak je nutné zabezpečiť prechodnú 
alebo podchodnú šírku alebo výšku pešej alebo cestnej 
komunikácie. Prípadne taktiež po snehovej alebo veter-
nej kalamite, kedy je potrebné odstrániť zlomené konáre, 
ktoré by mohli ohrozovať zdravie alebo život človeka.“

Ak teda má obyvateľ Popradu pri svojom bytovom 
dome strom, ktorý mu akýmkoľvek spôsobom narú‑
ša kvalitu života, čo je potrebné urobiť?

„Musí vypísať žiadosť o  orezanie drevín, ktorú buď 
odnesie osobne do podateľne, alebo zašle emailom 
na adresu podatelna@msupoprad.sk. Tlačivo na orez 
drevín je zverejnené na stránke mesta Poprad. Stačí si 
kliknúť na Život v  meste a  následne na podstránku 
Životné situácie. Potom je potrebné do vyhľadávača za-
dať Žiadosť o orezanie drevín.“

Aký je postup po podaní žiadosti?

„Žiadosť o orezanie drevín sa v prvom kroku posudzu-
je miestnou obhliadkou predmetných drevín, pri ktorej 
sa zohľadňujú dôvody uvedené v žiadosti a samozrejme 
hlavne stav stromov a krov. Následne žiadateľ obdrží od-
poveď, či je jeho žiadosť opodstatnená alebo neopodstat-
nená. V prípade opodstatnenosti je žiadateľ informovaný 
predbežne o období, kedy bude samotný orez vykonaný. 
Každý rez, respektíve zásah do koruny stromy oslabuje, 
rezné rany spôsobujú mechanické poškodenia stromov, 
a zároveň sú miestom vstupu patogénov (pozn. red.: spór 
drevokazných húb a podobne). Nie vždy je možné vyho-
vieť žiadostiam občanov, ale pri vyhodnocovaní sa berú 
do úvahy všetky dôvody, ako aj ďalšia existencia stromov 
v mestskom prostredí so zohľadnením, že stromy v ňom 
plnia nezastupiteľnú funkciu. Snažíme sa vždy nájsť sym-
biózu medzi funkciou stromov v mestskom prostredí a aj 
požiadavkami obyvateľov.“

Ak potrebujete poradiť, obráťte sa na oddelenie 
životného prostredia. Osobne v budove mestského 
úradu alebo telefonicky na číslach +421 52 7167 268, 
+421 52 7167 258.

JUDr. Adrián Kromka
prednosta MsÚ Poprad

Sme tu pre vás. Riešime vaše podnety a snažíme sa, aby 
bolo mesto Poprad tým najlepším miestom pre život. 
Sme otvorená samospráva, ktorá rada s ľuďmi komu-
nikuje. V rubrike Poprad radí... vám prednosta mest-
ského úradu JUDr. Adrián Kromka prináša odpovede 
na často kladené otázky Popradčanov z jednotlivých 
oblastí. V tomto čísle sme sa venovali orezávaniu dre-
vín v meste Poprad.   

Na najstaršom oltári v Spišskej Sobote sa podpísal zub 
času. Na jeho obnove už pracuje reštaurátorský ateliér 

v Spišskom Podhradí.  
Gotický oltár Panny Márie pozostávajúci z predely, oltárnej 

skrine s párom pohyblivých krídel a nadstavca, je dnes najstarším 
krídlovým oltárom v Spišskej Sobote. V roku 1994 boli na ňom 
osadené sochy sv. Barbory a sv. Kataríny, ktoré boli v minulosti 
ukradnuté. Inak sa zachoval v pôvodnej podobe. „Patrí vôbec 
k prvým kompletne zachovaným gotickým oltárom na Sloven-
sku. Dodržiava typ zvaný Viereraltar, ktorý sa priniesol na Spiš 
zo Sliezska v 2. polovici 14. storočia,“ povedal spišskosobotský 
farár Anton Mišek. 
Získali dotáciu  

Oltár Panny Márie vznikol v levočskej maliarskej a rezbárskej 

dielni v rokoch 1460-1470. Po rokoch je pre jeho zachovanie po-
trebný kompletný reštaurátorský zásah. A tak ho dlhší čas v kos-
tole neuvidíte. Na oltári bola už poškodená a opadaná polychró-
mia (pozn. red.: farebná výzdoba), potrápili ho lokálne praskliny 
dreva. Staticky boli narušené rezbárske prvky. Zlátenie už bolo 
ošúchané a striebrenie zoxidované. Do dreva sa zahryzla aj čer-
votoč.  Reštaurovanie oltára je rozdelené do dvoch etáp. V prvej 
sa pristúpilo k odstraňovaniu nevhodných sekundárnych zásahov 
na všetkých častiach oltára a s postupným upevňovaním uvoľne-
ných častí polychrómie a maľby. Finančnú podporu  farnosť zís-
kala dotáciou z programu Obnovme si svoj dom vo výške 10-tisíc 
eur. Úvodná fáza si vyžiada dokopy takmer 30-tisíc eur. Na ďalšie 
práce sa farnosť pokúsi opäť získať financie z externých zdrojov.  

� (jp) 

Oltár Panny Márie zo Spišskej Soboty je u reštaurátorov  
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Valaam - chvíľa oddychu 
na brehu Ladožského jazera

Altaj - oberanie jabĺčok 
zo strechy starej LadyKamčatka - výstup na Digeren Olengende
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Pani Katka, ako ste sa dostali k dobrovoľníctvu?

„Od mojej priateľky z  Popradu som sa dozvede-
la o  dobrovoľníctve. Poslala svojho syna do Lotyšska. 
Na pobyte jednak pracoval, ale tiež sa učil jazyky. Násled-
ne na to som do Nemecka vypravila svoju dcéru. A vravím 
si, že dobre, mám už skoro 50 rokov, ale veď mohla by som 
aj ja ísť niečo skúsiť. Mala som obavy, pretože väčšinou 
tam chodia vysokoškoláci, tak som nevedela, ako tam za-
padnem, ale povedala som si jednoducho, že idem.“

Odhodlanie vám teda veru nechýbalo. Ako takýto 
systém dobrovoľníctva funguje?

„Spôsob medzinárodného dobrovoľníctva je taký, 
že existujú organizácie, ktoré sú navzájom pospájané 
a na webovú stránku zverejňujú projekty, čoho sa bude 
dobrovoľníctvo týkať. A viete si vybrať, či chcete pomáhať 
prírode alebo deťom, starým ľuďom, prípadne pri orga-
nizovaní kultúrnych festivalov či pri archeologických prá-
cach. Ja som z Popradu, mám vzťah k horám a k prírode, 
hľadala som si teda niečo environmentálne.“

Kam ste teda nasmerovali vaše prvé dobrovoľnícke 
kroky?

„Do Nemecka, do jednej malej dedinky pri Rostocku. 
Bývali sme na statku. Bolo nás tam asi pätnásť ľudí z Me-
xika, Japonska, Kórei i zo Španielska. A tam som pocho-
pila, o čom to celé je. Statok bol akoby pre nás, spali sme 
na zemi v podkroví. Keď s ľuďmi z rôznych krajín trávite 
deň i noc, všeličo sa naučíte. Dozvedela som sa veľa o Me-
xiku, či Kórei. Sami sme si varili, sladkosti sme si kupovali, 
cez víkendy sme chodili na výlety. Vedela som po nemec-
ky, tak som sa rozprávala aj s miestnymi. Prišla som na to, 
že ak chcem spoznať krajinu, potrebujem vedieť aj jazyk 
krajiny, v ktorej sa nachádzam.“

V čom spočívala dobrovoľnícka činnosť?

„Bola tam obrovská záhrada, hrabali sme lístie, pá-
lili sme ho, kosili trávu. Každý deň mal službu niekto iný 
a každý chcel navariť niečo aj zo svojej kuchyne. Ja som 
doniesla mak a Kórejčania sa ho báli jesť. Pretože oni to 
vraj nemôžu. Ale inak boli všetci s  mojím kuchárskym 
umením spokojní.“

Tesne pred svojou päťdesiatkou si povedala, že by rada privoňala k dobrovoľníctvu. Chcela 
sa priučiť jazykom, no a kde sa to dá lepšie ako práve v krajinách, v ktorých sa nimi originálne 
hovorí? Popradčanka Katarína Hanzelyová by mohla byť inšpiráciou pre mnohých ľudí. Jej túžba 
ju zahnala na miesta, ktoré veru nepreskúmal hocikto. Ako dobrovoľníčka navštívila napríklad 
i Kamčatku, či mýtický Altaj. Pre Mesačník Poprad porozprávala o zážitkoch, ktoré si domov 
so sebou priniesla. 

Stopu dobra zanechala 
na Kamčatke i v Altaji 
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Následne ste ale nemecky hovoriacu krajinu vymeni‑
li za úplne inú, že?

„Najlepšie som vedela ruštinu, a  tak som si poveda-
la, že sa zameriam práve na Rusko. V roku 2014 som išla 
do Karélie na severe Ruska. Boli sme na súostroví Valaam 
na Ladožskom jazere. To, čo je Vatikán pre katolíkov, tak 
presne toto je posvätné miesto pre pravoslávnych. Bolo 
tam mnoho kostolov, kláštorov, kaplniek a ubytovne i ho-
tely pre náboženských pútnikov a hostí. Počas socialistic-
kého Ruska, keď bola cirkev potláčaná, sa to zdevastovalo. 
Ale dobrovoľníci pomáhali tieto historické budovy obno-
vovať. Bola som tam ja, Holanďan i Španielky. Ubytovaní 
sme boli v  jednej budove, ktorá sa javila ako najlepšia. 
Robili sme rôzne poľnohospodárske práce, zbierali sme 
zemiaky, repu, niekedy nás poslali do lesa zbierať brusni-
ce či hrabať seno. Stále niečo iné. Holanďania ich učili ako 
vyrábať syry.“

Koľko času ste tam strávili a dalo vám to zabrať? Spo‑
mínali ste, že ste tam aj osem hodín museli zbierať 
zemiaky.

„Tri týždne a bolo to naozaj náročné. Na poli sme zbie-
rali zemiaky v sukniach a so šatkou na hlavách. Pracovali 
sme spoločne aj s mníchmi, tak si to jednoducho vyža-

dovali. Niektorí 
z nich sa dokonca 
ani nemohli stre-
távať a  rozprávať 
so ženami. Stále 
sme boli pod dozo-
rom mnícha, ktorý 
bol čosi ako „kultúr-
ny referent.“ Ísť po-
máhať na pole ale 
brali domáci ako 
národnú hrdosť. 
S  nami zbierali ze-
miaky aj novinári, 

robotníci, inteligentní ľudia. Všetci v podobnom oblečení, 
nič nás od seba nerozdeľovalo.“

Ani po tejto skúsenosti ste ale svoje túlavé dobrovoľ‑
nícke topánky neodložili do skrine…

„Našla som dobrovoľnícku akciu na Kamčatke. Bola 
tam podmienka do 50 rokov. Mala som už o 4 viac. Najprv 
mi odpísali, že ma neberú, ale napísala som im, že mám 
dobrú kondičku, pochádzam z hôr a že by som tam veľmi 
chcela ísť. Vzali ma. Boli sme v národnom parku Bystryn-
sky a mali sme tam čistiť turistické chodníky, vyštikávať, 
píliť, a podobne. Bolo nás tam asi 12. Opäť rôzne kultúry. 
Talianka, Ruska, Španiel, Nemka i Japonec. Vedúca bola 
Lana z Ruska. Keď sme tam prišli, tak si nás chceli vyskúšať. 
Urobili sme výstup na sopku Pionerskaja. Všade bolo prí-
šerne veľa komárov, 28 stupňov, na hlave sme mali sieťku, 
dlhé rukávy. Bolo to veľmi náročné. Od skupiny ste sa od-
deliť nemohli, pretože je tam veľmi veľa medveďov. Práve 
na tej túre Talianka povedala, že ona to nevydrží. Chcela 

sa vrátiť naspäť, no sama ísť nemohla, kvôli tým medve-
ďom. Našťastie sme mali v  skupine Španiela, zdatného 
športovca, odprevadil ju späť do tábora a  ešte sa vrátil 
k nám. Talianka sa následne zbalila a išla domov.“

V skúške ste teda obstáli. Čo sa dialo potom?

„Chodili sme na expedície, dvojdňové i trojdňové. Mu-
seli sme si nabaliť jedlo, stany, spacáky a nástroje. Šliapali 
sme hore s dvadsať kilovým batohom a vyrezávali konáre 
na turistickom chodníku. Bolo to veľmi namáhavé. Ďalej 
sme maľovali prístrešky, takže sme museli niesť aj farby, 
štetce, riedidlo. Museli sme si niesť aj kotlík, v ktorom sa 
večer na ohni varilo. Najprv sa zjedla večera, a potom sa 
varil čaj. Pri trojdňovej expedícii sme si museli nabaliť viac 
vecí. Tri dni sme šliapali do kopca. Chodíte vo veľkej tráve 
a neviete, kde uvidíte medveďa. Bol tam sopečný terén, 
po ktorom keď kráčate, tak sa zosúva. Prekonali sme veľké 
prevýšenie, a po troch dňoch sme vystúpili až na sopku 
Digeren Olengende. Boli sme poriadne zničení. Študent-
ka Sára z Japonska najviac. Volali sme ju, povzbudzovali. 
A ešte nás čakala cesta späť. Nemali sme baterku, ani iné 
svetlo, zotmelo sa. Asi o pol jedenástej sme prišli ku cha-
te. Nechápem, ako sme trafili a  ani to, že nás nezožrali 
medvede. Tak unavená ako tam, som nebola ešte nikdy 
v živote.“

Posledná expedícia bola podľa vašich slov už o nie‑
čo jednoduchšia. Potom ale prišlo to, čo si vaše srdce 
podmanilo najviac…

„Narazila som na Altaj. Je to pohorie ležiace na hrani-
ciach Kazachstanu, Ruska, Číny a Mongolska. Je to divá 
a nedotknutá príroda. Nepreniknuteľná tajga, plná med-
veďov, vlkov a v skalách vysoko v horách žijúcich snež-
ných leopardov. Témou tohto dobrovoľníctva bol zber 
jabĺk, starých ruských odrôd v Altajskom národnom par-
ku na brehu Teleckého jazera. Vo svojom bežnom živote 
pracujem na Ústrednom kontrolnom skúšobnom ústave 
poľnohospodárskom, čiže ak sa šľachtia nové odrody, tak 
my ich registrujeme a aj preto ma to veľmi zaujalo. 10 dní 
sme žili v malom domčeku v kordóne Bele. Okolo bol ve-
likánsky sad, samé staré stromy a zbierali sme jablká. Zišli 
sme sa perfektná partia ľudí, ktorá si sadla. Japonci, Rusi, 
Holanďan, Nemka a ja. Podmienky boli asi najtvrdšie.“

Po tom všetkom, čo ste už spomínali, si asi tvrdšie 
podmienky ako boli na Kamčatke, viem veru len ťaž‑
ko predstaviť.

„Dostaviť sa tam vôbec nebolo jednoduché. Nevedie 
tam totiž žiadna cesta. Inak ako po jazere, či zo vzduchu 
sa tam len ťažko dostanete. Ak chcete signál, musíte vyjsť 
niekam hore, aby ste ho nejako chytili. Obchod nema-
jú. Žijú z  toho, čo si vypestujú, či vyrobia. Školu nema-
jú. Keď príde september, deti naložia na loď či vrtuľník. 
Opäť ich vidia až po skončení školského roka. Mali sme 
služby na prípravu jedla. Bolo treba rúbať drevo, pripraviť 
oheň a až tak sa mohlo variť. Doniesli sme si ryžu, cesto-
viny a konzervy. No nemali sme chlieb. V susedstve žila 
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rusko‑altajská rodina, mama Natalia, otec Slavo a  dcéra 
Altynaj, s ktorou sme sa spriatelili a tí nás zásobovali chle-
bom, maslom, mliekom a aj nám piekli koláče. Veľmi nám 
vo všetkom pomáhali, dokonca nám aj ryby chytali.“

Tak to je úplne iný štandard života než u nás. A dá‑
vam klobúk z hlavy dole pre ľuďmi, ktorí tam dokážu 
existovať.

„Žijú tam ľudia, ktorých spája neskutočná posvätná 
láska, bázeň a úcta k horám, k prírode, rastlinám, zviera-
tám. Vedú jednoduchý život, pre nás ťažký, ale pre nich 
prirodzený. Nepotrebujú obchody, obrovské nákup-
né centrá. Všetko, čo je potrebné, majú v okolí a čo nie, 
dovezie raz za čas helikoptéra alebo loď. Priateľstvo je 
pre nich na celý život. Nemusíte si písať, telefonovať, stačí, 
že na nich myslíte a určite príde čas a znova sa stretnete. 
Veria, že stromy majú dušu, rovnako aj skaly. O politiku sa 
nestarajú. Nemá to na nich dosah.“

Čo vás na Altaji najviac očarilo? Aké národnosti ste 
sa práve na tomto mieste stretli a ako dlho ste tam 
pobudli?

„Príroda je tam nádherná. Ráno vstanete a  celý deň 
vidíte a vnímate tú nádheru a my sme v takomto čarov-
nom prostredí chodili do práce. To je niečo úžasné. Bola 
tam so mnou ruská novinárka, študentka, jeden profesor 
a jeden študent, ktorí prišli z Tokia. Z mesta, kde aj na zá-
chode majú páčky, ktoré by sme ani my nevedeli obslu-
hovať. Mladý Japonec ani pomaly nerozprával, lebo bol 
v šoku z toho, kam sa to dostal. Dali nám staré auto Ladu 
a zbierali sme jablká. Japonci veľmi nevyjadrujú pocity, no 
on sa tam po pár dňoch smial, tešil sa. Tak veľmi sa človek 
v  tomto prostredí zmenil. Dobrovoľníctvo trvalo desať 
dní. No ja som mala víza na tri týždne.“

A čo ste urobili? Vrátili ste sa na rodnú hrudu, alebo 
vás to zavialo ešte niekde inde?

„Ruská novinárka mi povedala, že ide ešte do malé-
ho mestečka Usť‑Koksa na juh k mongolským hraniciam 
do knižnice Jeleny Ivanovny Rerich. A že tam bude pomá-
hať a či nechcem ísť s ňou. Tak som povedala, že áno. Ju 
ale odvolali do Moskvy a ja som musela preto ísť sama. 
Dohodla som si teda odvoz. Mojou úlohou bolo kúriť, 
variť, popol z pece rozhadzovať na pole a rýľovať. Spala 
som len v kúte miestnosti, ktorý bol oddelený plachtou. 
Bola tam dosť zima, ráno okolo 8 stupňov, ale mala som 
hrubý spacák, takže to bolo v  pohode. Strava rovnaká, 
väčšinou zelenina, len to čo si dopestujete. Zaujímavé je, 
že ja mávam často problémy so žalúdkom, no tam som 
žiadne nemala.“

Spomenuli ste mi, že pri prvom lúčení vám pani z ro‑
dinky povedala, že sa ešte určite uvidíte. Priznali ste 
tiež, že ste veľmi tomu neverili. Podarilo sa vám ešte 
svoje cesty spojiť?

Raz ma pozvali na festival Hory a mesto porozprávať 
o Altaji. Napadlo mi pozvať na túto príležitosť mojich pria-

teľov odtiaľ. Bol marec. A musel nastať súlad okolností, 
aby vôbec mohli prísť. Napríklad zamrznutie jazera. Južná 
časť zamŕza len raz za sedem rokov. Ale bola riadna zima, 
a teda mohli prejsť krížom cez jazero a obísť viac ako ti-
síc kilometrov z druhej strany, aby sa dostali do hlavného 
mesta, a tak si mohli ísť vybavovať víza. Museli si nakúpiť 
oblečenie. Mesiac im trvalo, kým prešli cez celé Rusko. Na-
koniec prišli, bývali týždeň v Tatrách a boli nimi očarení.“

Na tento mýtický Altaj ste sa ale aj vy vrátili druhý‑
krát. Pracovali ste v botanickej záhrade. Vtedy ste ho 
zažili trošku z inej strany.

„Po práci v botanickej záhrade Ruskej akadémie vied 
v mestečku Kamlak, som znova navštívila mojich priate-
ľov na Teleckom jazere. Vtedy ma vzali aj na miesto, kde 
zvyknú nosiť obety svojim duchom, v ktorých hlboko ve-
ria. Prešli sme tajgou, až sme prišli na miesto, kde majú 
v  malej jaskynke pripravenú misku, kde naliali mlieko 
a položili chlieb, jabĺčko, no a ja kúsok horalky. Tu musím 
povedať, že mi odkryli kúsok svojej duše.“

Takže neľutujete, že ste sa pred rokmi odhodlali ve‑
novať dobrovoľníctvu?

„Som rada, že som sa na to všetko dala. Prinieslo mi to 
do života neskutočné poznanie. Spoznala som skvelých 
ľudí i krajiny, do ktorých som sa mohla hlboko vnoriť. Naš-
la som si mnohých priateľov v rôznych kútoch sveta. Prišla 
som na to, že národy sa nepoznajú, a preto sa mnohokrát 
nemajú v láske. Vzájomné rozdiely nás musia obohacovať 
a nie rozdeľovať. A to sa dá jedine vzájomným poznaním 
a rešpektom. Ak by som mohla odporučiť, cestujte sami. 
V  tom prípade totiž musíte komunikovať s  inými ľuďmi 
a spoliehať sa len sami na seba a na pomoc od iných. Aj 
dospelí, aj keď ste starší, netreba sedieť doma, ale cesto-
vať a nebáť sa. Nebáť sa ľudí opýtať. Nepovedať si, že som 
stará, človek je predsa taký starý, ako sa cíti. A na záver. 
Stará altajská legenda hovorí, že Altaj je zvon zeme, ale 
nie každému je dopriate, aby ho počul. V mojich ušiach 
znie doteraz.“�

� Jana Pisarčíková 

Altaj - Telecké jazero
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FOTO: Jana Pisarčíková 

Traja muži v  člne. Vtipný príbeh o  dvojtýždňovej 
plavbe po Temži z Kingstonu do Oxfordu a späť. 
Ide o  veselé príhody, spomienky a  rozprávania 

troch veslárov  – Jeroma, Georgea a  Harrisa, ktorí sa 
rozhodli stráviť letnú dovolenku na rieke. Doslova an-
glický humor posadený do člna. Vý-
tvarnú plavbu niekoľkými desaťro-
čiami umeleckej cesty má na svojom 
konte aj rodina Čutekovcov. „Tat-
ranská galéria v Poprade opätovne 
v rámci svojich zaujímavých výstav-
ných projektov, pri ktorých sa snaží 
predstaviť nielen jedného umelca, 
ale celú generáciu v rámci jednej ro-
diny, pripravila túto výstavu. Púta-
vá je aj z  pohľadu rodinnej genézy. 
Ukazuje, ako sa vyvíja výtvarný pre-
jav v rámci jednej rodiny a viacerých 
generácií,“ uviedla riaditeľka Tatran-
skej galérie Anna Ondrušeková.

Silné autorské výpovede

Rodina Čutekovcov je v umeleckom svete význam-
nou rodinou. Výstave s  názvom Traja muži v  člne 

nechýba vtip, humorné situácie, či láskavá irónia, ale 
sú to najmä silné autorské výpovede i medzigenerač-
né vzťahy v priereze originálnej sochárskej a maliarskej 
tvorby Antona Čuteka (1928 – 2002), Juraja Čuteka (nar. 
1957) a  Maximiliána Čuteka (nar. 1984). Ako uviedol 

kurátor výstavy Ľudovít Petránsky, 
ide o  slovenský humor posadený 
do člna. Imaginárneho, ale aj toho 
skutočného, ktorý sa na ich výsta-
ve v  Tatranskej galérii v  Poprade 
prezentuje ako spoločné dielo. „Vý-
stavu začíname Antonom, ktorý 
je jeden zo zakladateľov skupiny 
Galandovcov, pokračujeme Jura-
jom Čutekom, na ktorého sme dali 
najväčší dôraz. Jeho časť expozície 
je najvýraznejšia. Následne môžete 
vidieť diela jeho syna Maximiliána, 
ktorý je avantgardnejší, súčasnejší 

a predstavuje sa najmä svojou maľbou.
Návštevníci galérie majú naozaj výnimočnú príle-

žitosť vidieť diela, ktoré sa nachádzajú v archíve tejto 
rodiny. Aj také, ktoré boli málo vystavované,“ dodáva 
Ondrušeková.

Traja muži v člne doplávali 
do Tatranskej galérie 
Jedna rodina, tri generácie, tri rôzne prejavy umenia. V Tatranskej 
galérii svoju tvorbu predstavila rodina Čutekovcov. Názov nesie 
podľa knihy anglického spisovateľa Jeroma K. Jeroma.

„Otec strašne
rýchlo odišiel

a mne hrozne chýba.
Ak by počas vernisáže

vošiel do tejto
miestnosti, či už

jednej alebo druhej,
tak by som sa veľmi 

tešil.”
Juraj Čutek
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Vtip zakliaty do sôch

Starý otec, syn a vnuk sa nepredstavujú na spoločnej 
výstave po prvýkrát. Pozrieť si môžete sochy v bronze, 
epoxide, či sadre a prípravné kresby k sochám od Anto-
na, objekty v dreve a kove, drevené asambláže, či veľ-
koformátové obrazy maľované akrylom od Juraja, ale 
aj obrazy na plátne a doske (akryly) a drevené objek-
ty od Maximiliána. Ich diela sú elegantným preletom 
nad krajinou s  nekonečnou imagináciou  – o  humore 
ani nehovoriac. Názov Traja muži v  člne vymyslel ku-
rátor výstavy. „Veľmi rýchlo sme na túto tému nasko-
čili. Dielo Traja muži v  člne je moje obľúbené čítanie. 
Je to kniha, ku ktorej sa vraciam, keď mám málo hu-
moru. Mám rád anglický humor a veľmi sa teším, keď 
nájdem pochopenie. Doma moje vtipíky nikto nechá-
pe, takže potom to zaklínam do sôch. Živly, ktoré nás 
ovplyvňujú, nie sú len v  názve výstavy, ale aj v  našej 
tvorbe,“ povedal Ju-
raj Čutek. Aj keď 
jeden z  generácie 
už nemá možnosť 
výstavy sa osobne 
zúčastniť, jeho syn 
je presvedčený, že 
tam s  nimi niekde 
je. „Ja si myslím, že 
sme tu naozaj všet-
ci traja prítomní. 
Otec strašne rýchlo 
odišiel a  mne hroz-
ne chýba. Ak by po-
čas vernisáže vošiel 
do tejto miestnosti, 
či už jednej alebo 

druhej, tak by som sa veľmi 
tešil. A aj on by sa tešil. Nor-
málne mám pocit, že sa nie-
kde vynorí spoza rohu. Otec 
a môj syn sa spoločne nikdy 
nestretli, ale práve takýmto 
spôsobom ich ja dávam do-
kopy,“ dodal Čutek.

Významné ocenenia

Ako uviedol kurátor vý-
stavy, Anton, Juraj a  Maxi-
milián Čutekovci prezento-
vali výsledky svojej tvorivej 
práce na mnohých individu-
álnych i kolektívnych expo-
zíciách v prestížnych výstav-
ných priestoroch na Sloven-
sku i  v  zahraničí, za ktorú 
získali množstvo význam-
ných ocenení. Anton Čutek 
bol zakladajúcim členom 

Skupiny Mikuláša Galandu (1957 – 1968), patril k zakla-
dateľským osobnostiam Kysuckej galérie v Čadci. Juraj 
Čutek zorganizoval a založil niekoľko sochárskych sym-
pózií, na viacerých sa spolu so synom Maximiliánom aj 
pravidelne zúčastňuje. 

Tatranská galéria v rámci svojej výstavnej koncepcie 
dáva priestor významným umeleckým rodinám, ktoré 
svojou kvalitnou tvorbou oslovujú verejnosť po niekoľ-
ko desaťročí. Môžeme tak sledovať nielen diela jed-
notlivých autorov, ale aj ich vzájomné ovplyvňovanie 
a  generačný vývin výtvarného umenia v  rámci celo-
slovenského kontextu. Akousi čerešničkou na torte 
na vernisáži výstavy bolo hudobné vystúpenie dvoch 
Petrov Lipovcov. Výstavu si v priestoroch Tatranskej ga-
lérie môžete pozrieť do 17. marca 2024.

� Jana Pisarčíková

V
ÝSTAVA
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Hra Podzemní, ktorú Divadlo Ozvena pripravilo, 
pochádza z repertoáru Christa Bojčeva z Bulhar-
ska, ktorý je uznávaným autorom dramatických 

textov inscenovaných po celom svete. Príbeh rozpadá-
vajúceho sa manželstva hudobníka a opernej speváč-
ky, ktorú po odchode zo spoločného bytu nahradila 
študentka práva, je len počiatočným klbkom, na ktoré 
sa namotávajú ostatné okolnosti. Všetko naberie 
na sile, keď do deja zasiahne postava z podzemného 
sveta, ktorá prišla vyriešiť ich ťažkú finančnú situáciu. 
Neverili vlastným očiam ani ušiam. No ale keď už sa tak 
stalo, prečo nepomôcť teda aj švagrovi, novej priateľ-
ke a keď sa nešťastne na scéne objaví o chvíľu bývalá 
manželka, iná cesta ako pomôcť aj jej, žiaľ, neexistuje. 
A ako sa hovorí, malá kopa vždy pýta viac. Chamtivosť 
sa začne prejavovať naplno. No veľmi rýchlo sa stratia 
ilúzie vo chvíli, keď vyjde najavo, že žiadne peniaze 
nevyliečia vzťahy a  nevyriešia všetky problémy. „Di-
vadelnú hru bulharský dramatik napísal v  čase, keď 
bol poriadne chudobný. Bol tak strašne chudobný, že 
nedokázal ani prísť na jej premiéru do mesta. Nemal 
na to peniaze. Táto hra bola pre neho akoby štart 
do jeho slávy a bohatstva. Tak sme si ju vybrali aj my 
v domnienke, že to možno postretne aj nás,“ zasmial sa 
režisér Divadla Ozvena Rudolf Kubus.

Chamtivosť medzi nami

Ako Kubus prezradil, ide o hru, ktorá bola napísaná 
v minulom storočí. „Aktuálna je ešte aj dnes. A asi bude 
aj v ďalšom storočí. Jednoducho, bežný človek sa tam 
počas deja nájde a možno ani nenájde seba, ale nieko-
ho určite. Chamtivosť je tu, je medzi nami a už každý si 

Predstavte si, že si len tak ležíte v posteli, snažíte sa zaspať 
a naraz vás prepadne návšteva z podzemia. V šoku vyskočíte 
z postele a veľmi sa tešíte, keď sa dozviete, že zaujímavá 
návšteva neprišla s prázdnymi rukami. Ba čo viac. Priniesla 
vám presne jeden milión bankoviek. Divadelný súbor 
Ozvena v Strážach odpálil na pódiu hru, ktorá nielenže 
pobaví, no prinesie aj veľké zamyslenie sa nad chamtivosťou. 
Kedy je dosť naozaj dosť? A vyriešia všetko v živote peniaze?

Divadlo 
Ozvena 
oprášilo hru 
Podzemní
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musí urobiť vlastný obraz. Je to taký kontrast chamti-
vosti s dobrotou a má to zaujímavý koniec. No záver si 
už musí urobiť každý sám.“

Tri mesiace skúšania

V hre vás milo prekvapí už takmer bývalá manželka 
hlavného predstaviteľa, ktorá svojím hlasom doslova 
búra steny, trefný humor Rudolfa Kubusa i  magické 
čaro sveta podzemného, ktorý teda, aj keď sa to tak 
mohlo zdať, ani zďaleka nie je taký skvelý ako tie pe-
niaze, ktoré z  neho prišli. A  na záver príde ďalšia po-
moc. Už ale zo sveta nadzemného. Herci Divadla Ozve-
na nacvičovali túto hru asi tri mesiace. Pôvodne mala 
mať svoju premiéru už na Troch kráľov, no okolnosti to 
zariadili inak. „Máme trošku problémy s priestormi, ak 
sa v sále robia nejaké oslavy, tak musíme všetko baliť, 
a potom nanovo rozbaľovať. Bolo to ťažké ale dali sme 
to.“ Premiéra sa uskutočnila v  tretí januárový víkend, 
no tí, ktorí ju nestihli, báť sa nemusia. „Ozývajú sa 
nám niektoré obce, že by si radi zarezervovali termíny 
na hru a tiež určite budeme hrať v Dome kultúry. Od-
porúčam divákom, ktorí chcú hru vidieť, aby sledovali 
stránku divadla na sociálnej sieti, kde budú zverejnené 
termíny,“ uzavrel Kubus.

� Jana Pisarčíková

„Divadelnú hru autor napísal 
v čase, keď bol poriadne chudobný. 

Bol tak strašne chudobný, že
nedokázal ani prísť na jej 

premiéru do mesta. Nemal na to 
peniaze. Táto hra bola pre neho 

akoby štart do jeho slávy 
a bohatstva. Tak sme si ju vybrali 

aj my v domnienke, že to možno 
postretne aj nás.“

Rudolf Kubus, režisér Divadla Ozvena
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Konkrétne záznamy o lekárňach na území dnešné-
ho mesta Poprad pochádzajú z 18. storočia. Sprá-
vu o  lekárnikovi v  Spišskej Sobote nachádzame 

v matrike zomrelých, kde sa spomína lekárnik pochá-
dzajúci z významnej šľachtickej sobotskej rodiny Kriš-
tof (Christophor) von Szontagh, ktorý zomrel vo veku 
63 rokov a 6 mesiacov 10. augusta 1793. V ankete Pav-
la Tisztu, gubernátora 16 spišských 
miest, z rokov 1771–1773 sa uvádza, 
že v  Spišskej Sobote žilo 2331 oby-
vateľov, mala 2 lekárnikov a 2 chirur-
gov. Jedným z lekárnikov bol Šimon 
(Simon) Mauksch, druhým bol Matej 
Weber.

Lekáreň K  pelikánovi (zum Peli-
kan) v Spišskej Sobote spravoval oko-
lo roku 1762 lekárnik Šimon Mauk-
sch (Maux, Mauks). Po predčasnej 
smrti manželky Anny Kataríny, rod. 
Johanny, sa druhýkrát oženil v roku 
1789 v Spišskej Sobote s vdovou po doktorovi medicí-
ny Jánovi Danielovi Maukschovi. Po druhej svadbe odi-
šiel za stoličného lekárnika Oravskej stolice. Koncom 
18. storočia sa vrátil a  snažil sa založiť ďalšiu lekáreň. 
Proti jeho úmyslu v  roku 1799 protestoval spišskoso-
botský lekárnik Ľudovít Hermann, obávajúc sa svojho 
zruinovania. No neskôr sám ponúkol Maukschovi svoju 
lekáreň za odstupné 200 zlatých. Po otcovom odchode 
na Oravu túto lekáreň v Spišskej Sobote spravoval jeho 
syn Samuel Mauksch.

V roku 1831 sa po ukončení štúdia lekárnik Jonatan 
Scherfel z Veľkej usiloval o založenie lekárne v rodnom 
meste. V  tomto roku chcel kúpiť lekáreň buď od Jána 
Schelleho alebo od Samuela Maukscha zo Spišskej So-
boty. Po rôznych problémoch nakoniec kúpil v  roku 

1844 lekáreň K  pelikánovi. Jej zaria-
denie s úradným súhlasom preniesol 
do svojho rodiska, čo však znamenalo 
zánik lekárne v Spišskej Sobote, ktorá 
fungovala v rokoch 1771 – 1844. V le-
kárni U zlatej koruny (Ku zlatej koru-
ne) bol lekárnikom Matej Weber von 
Tyrling († 19.  10.  1800). Jeho lekáreň 
poškodil najničivejší požiar v Spišskej 
Sobote, ktorý vypukol 2. mája 1775 
na majeri Andreja Liptera. Zhorelo 
vtedy takmer celé mesto a  o  život 
prišlo 14 osôb.

V roku 1801 kúpil od Mateja Webera lekáreň U zlatej 
koruny Ján Schelle (Schelley), ktorý okrem lekárne bol 
aj nájomníkom mlynov v Strážach a v Spišskej Sobote. 
V rokoch 1819 – 1821 v lekárni pri otcovi praxoval Edu-
ard Karol Schelle (Schelley). Nevieme presne, kedy sa 
stal lekárnikom v  Spišskej Sobote Ján (Johann) Gréb. 
Bolo to pravdepodobne okolo roku 1877, kedy sa stal 
členom Spolku spišských lekárov a lekárnikov. Grébova 
lekáreň sa nachádzala v meštianskom dome č. 48. Jeho 
život nebol bohatý na úspechy, ale skôr na nešťastia. 

Pomáhali chorým
Z histórie lekárnictva v Spišskej Sobote

Farmácia je odbor známy 
v gréckej kultúre, rímskej kultúre 

a arabskej kultúre. V Európe 
a na území Slovenska dlhodobo 

zabezpečovali humanitárnu činnosť 
predovšetkým rehoľníci, pátri, frátri, 
liečitelia, neskôr lekári a lekárnici, ich 
hospitály, nozokómia a lekárne. V roku 
1772 existovalo na území celej Spišskej 
stolice 13 lekární. Z toho, po ukončení 
zálohu trinástich spišských miest Poľsku, 
už o rok neskôr (1773) na tomto území 
pôsobili len 4 lekárnici a 12 kúpeľníkov 
alebo ránhojičov.

Lekáreň U Anjela 
Strážcu v Spišskej 

Sobote bola otvorená
29. marca 1894 s novým 

povolením na č. 
domu 57, v ktorom 

bol lekárnikom Jozef 
Genersich.

FOTO:  Štátny archív v Prešove, pracovisko Archív Poprad

Jozef Genersich
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Viedol najskôr dobre fungujúcu lekáreň v  Spišskej So-
bote. Zaoberal sa výrobou a prevádzkou kozmetických 
prípravkov, do ktorých pridával prísady z aromatických 
a  liečivých rastlín. 27. apríla 1891 žiadal Ján Gréb o vy-
danie povolenia na zriadenie lekárne v Poprade a pre-
sťahovanie spišskosobotskej lekárne do Dolného Smo-
kovca, kde by naďalej mohla pôsobiť ako filiálka budúcej 
popradskej lekárne. 13. marca 1893 jeho žiadosti vyho-
velo ministerstvo vnútra v  Budapešti. Tak vznikla prvá 
lekáreň v Poprade, ktorú Greb nazval U zlatej koruny a aj 
jej filiálka v Dolnom Smokovci. Toto bol zároveň koniec 
druhej sobotskej lekárne (Ku zlatej korune). Gréb mal 
stále bydlisko v Spišskej Sobote a  letá trávil v Dolnom 
Smokovci. Patril medzi zakladajúcich členov Uhorské-
ho karpatského spolku, ktorý vznikol v roku 1873. Podľa 
vzoru Huszovho parku založil v  roku 1884 medzi Spiš-
skou Sobotou a Popradom Grébpark a viedol aj osadu 
Dolný Smokovec. Lekáreň U Anjela Strážcu v Spišskej So-
bote bola otvorená 29. marca 1894 s novým povolením 
na č. domu 57, v ktorom bol lekárnikom Jozef Genersich. 
Lekáreň sa nachádzala v  tej istej budove, ako lekáreň 
Jána Gréba. Bol vedúcim členom Spišskosobotskej spo-
ločnosti, ktorá zaviedla do Spišskej Soboty elektrické ve-
denie v roku 1918 a osvetlenie v roku 1920.

Od 1. januára 1937 do 28. februára 1938 v Genersi-

chovej lekárni v  Spišskej Sobote č.  56/57 pôsobil ako 
magister Ph. Mg. Štefan Alexander Belluš. Lekáreň kúpil 
v roku 1938 od Jozefa Genersicha a v tomto roku požia-
dal aj o lekárnickú koncesiu. Kvôli maďarskej národnos-
ti bol po roku 1945 deportovaný do ZSSR a na lekáreň 
K Anjelovi Strážcovi bola uvalená národná správa podľa 
nariadenia č.  50/1945 Sb. n. SNR § 13. Núteným správ-
com sa stal PhMr. Mikuláš Hegedüš. V roku 1946 tu bol 
lekárnikom PhMr. Emanuel Edmund Guttman a na jeho 
miesto nastúpil PhMr.  Pavel Neupauer. Pôsobil tu aj 
PhMr.  Vojtech Jurecký. 7. februára 1949 bola národná 
správa zrušená kvôli dokázaniu československého ob-
čianstva PhMr.  Štefana Belluša. Krajský národný výbor 
v  Košiciach 31. mája 1950 zrušil oprávnenie Krajinské-

ho úradu v Bratislave z 28. mája 1938 pre PhMr. Belluša 
„na prevádzanie lekárne s osobným oprávnením „K An-
jelovi strážnemu.“

Všetky lekárne v Československu prešli v roku 1950 
pod národnú správu Medika n. p. v Košiciach. V Spišskej 
Sobote pôsobil podľa ústneho podania okolo roku 1950 
lekárnik PhMr. Mikuláš Hegedüš a nevieme presne od-
kedy aj lekárnik PhMr. Ján Čtvrtníček. Po „nežnej revolú-
cii“ vznikla v roku 1995 v Spišskej Sobote lekáreň U Čier-
neho orla s lekárnikom PharmDr. Ľudovítom Farkašom. 
Táto zanikla z ekonomických dôvodov v roku 2001.

PhDr. Zuzana Kollárová, PhD.
Štátny archív v Prešove, 

pracovisko Archív Poprad

rodný list Karola Schella
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Kam za kultúrouFEBRUÁR24Podujatia
12. Pondelok 10:30 /
Podtatranská knižnica, Západ

FITNES PRE MOZOG
Tréning pamäti plný zábavy 
prostredníctvom hier a aktivít 
navrhnutých pre optimálnu kognitívnu 
stimuláciu. Určený pre každého 
vo veku 6-106 rokov.

13. Utorok 16:00 /
Podtatranské múzeum

GENEALÓGIA, RODOKMENE 
A RODINNÉ TAJOMSTVÁ

Prednáška PhDr. Boženy Malovcovej.

15. Štvrtok 15:00 /
Podtatranská knižnica, Juh 1

VYDARENÉ MANŽELSTVO JE 
DIV SVETA

Medailón o živote významného 
velikána Jána Wericha.

18. Nedeľa 14:00-16:00 /
Tatranská galéria

FAŠIANGOVÉ TVORIVÉ DIELNE
Potrebné je prihlásiť sa vopred 
na t. č. : 0915 610 756.

18. Nedeľa 18:00 / Dom kultúry

CHLAPI NA PRENÁJOM
Zábavná talk show. Účinkujú Vladimír 
Kobielsky, Maroš Kramár, Adam Bardy 
a Martin Klinčúch.

22. Štvrtok 19:00 / Dom kultúry

ŤAPÁKOVCI
Divadelné predstavenie. Tragikomédia 
slovenskej rodiny so štipľavým 
humorom.

23. Piatok 15:30 /
Podtatranská knižnica, Spišská Sobota

ZIMNÁ NOC
Tvorivá dielňa spojená so zážitkovým 
čítaním pre deti od 6 do 10 rokov.

24. Sobota popoludnie-noc /
KOĽAJ 22 

POPRADSKÁ KULTÚRNA ZIMA 
Alternatívny multižánrový mini festival: 
hudba, vizuálne umenie, performance, 
literatúra a filmy.

27. Utorok 15:00 /
Podtatranská knižnica, Juh 3

ROZPRÁVKOVO V KNIŽNICI
Posedenie pre seniorov pri dobrej 
knihe spojené s diskusiou o vybraných 
tituloch.

Výstavy
Od 5. 2. Do 28. 3. / Art Lasák 	
	 Gallery 

VALENTÍNSKY ART POPRAD 
Výber z tvorby profesionálnych 
umelcov zo Slovenska a Českej 
republiky. Predajná výstava 
umeleckých diel. 

Do 29. 2. / Tatranská galéria

ANJEL VIANOC
Výstava víťazných prác z celoslovenskej 
súťaže žiakov materských, základných, 
stredných a umeleckých škôl.

Do 10. 3. Podtatranské múzeum

ZIMNÁ SEZÓNA
Výstava so zameraním na propagáciu 
turistiky, rekreácie a pobytu v prírode 
počas zimnej sezóny v horskej 
a podhorskej oblasti Vysokých 
a Nízkych Tatier i okolia.

Do 17. 3. / Tatranská galéria

TRAJA MUŽI V ČLNE
Výstava predstavuje oblúk niekoľkých 
desaťročí jedinečného výtvarného 
diela rodiny Čutekovcov (Anton, Juraj 
a Maximilián), ktorí ponúkajú silné 
autorské výpovede i medzigeneračné 
vzťahy v priereze ich sochárskej 
a maliarskej tvorby.

 Do 25. 3. /
Podtatranská knižnica, Západ

INŠPIROVANÉ ŽENOU
Výstava žiackych prác výtvarného 
odboru ZUŠ Spojená škola Ul. Letná 
s témou ženy ako inšpiračným zdrojom 
vo výtvarnom umení.

Do 26. 4. /
Podtatranská knižnica, Sobotské námestie

VÝBER Z TVORBY
Výstava vybraných prác ilustrátoriek 
pre deti Kataríny Vronkovej, Martiny 
Gabarikovej a Miriam Jakubcovej.

Stála expozícia / Tatranská galéria

ODKRYTÉ HODNOTY APP
Stála expozícia diel zo zbierkového 
fondu Tatranskej galérie predstavuje to 
najlepšie z tvorby takmer 80 autorov. 
Výstava je spracovaná v aplikácii 
a doplnená obsažným katalógom.

Stála expozícia /
Podtatranské múzeum

KNIEŽA Z POPRADU A JEHO 
HROBKA

Nová stála expozícia prezentuje 
návštevníkovi hrobku germánskeho 
kniežaťa z prelomu 4. a 5. storočia 
po Kristovi. Ide o jediný archeologický 
nález svojho druhu v Európe.

Mesačník

POPRAD

Divadelné 
fašiangy 

2024 

4.2.2024 
Divadlo Shanti Prievidza 

N.V.Gogoľ 

ŽENBA 
1

11.2.2024 
Divadlo Na skok Raslavice 

TRI ŠESTRI 
1

18.2.2024 
Divadelný klub Jirásek Česká Lípa (ČR) 

LAKOMEC 
1

25.2.2024 
Divadlo mladých Šuňava 

M.Kukučín 

RYSAVÁ JALOVICA 

1

Miesto: Divadelná sála Spišská sobota 
Každú nedeľu o 18.00 hod.

Predpredaj: 
V. Benko, tel. č. 0903 82 50 50 

MIK Poprad, tel. č. 052/16186, 052/772 1700 
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Mesačník

POPRAD
FOTO: Mestský útulok Poprad

Hľadáme si nový 
domov 

KALY
Dátum narodenia: 1. 1. 2018 
Pohlavie: sučka 
Plemeno: Kríženec 
Veterinárne úkony: odblšenie, odčerve-
nie, čipovanie, očkovanie

HUŇO
Dátum narodenia: 1. 10. 2020 
Pohlavie: pes 
Plemeno: kríženec 
Veterinárne úkony: odčervenie, odblše-
nie, očkovanie, čipovanie

ASTOR
Dátum narodenia: 15. 12. 2020 
Pohlavie: pes 
Plemeno: kríženec 
Veterinárne úkony: odblšenie, odčerve-
nie, očkovanie, čipovanie

FOXO 
Dátum narodenia: 8.8 . 2021 
Pohlavie: pes 
Plemeno: kríženec 
Veterinárne úkony: odblšenie, odčerve-
nie, očkovanie, čipovanie

LAURA
Dátum narodenia: 9. 9. 2021 
Pohlavie: sučka 
Plemeno: kríženec
Veterinárne úkony: odblšenie, odčerve-
nie, očkovanie, čipovanie 

KENDY
Dátum narodenia: 1. 3. 2021 
Pohlavie: sučka 
Plemeno: kríženec 
Veterinárne úkony: odblšenie, odčerve-
nie, čipovanie

DINO
Dátum narodenia: 10. 5. 2021 
Pohlavie: pes 
Plemeno: kríženec 
Veterinárne úkony: odblšenie, odčerve-
nie, očkovanie, čipovanie

BLACKY 
Dátum narodenia: 13.7.2020
Plemeno: kríženec
Pohlavie: sučka
Veterinárné úkony: odblšenie, odčerve-
nie, očkovanie, čipovanie

NOVÉ PRÍRASTKY BEZ MENA 
FENKA 
nájdená v Spišskej Sobote 

FENKA 
asi rok stará 

Pre bližšie informácie k možnosti adopcii, 
veterinárnym úkonom, 
či k dočasnej opatere kontaktujte Mestský útulok 
Poprad na jednom z telefónnych čísel: 
+421 910 890 208, +421 910 890 228 
alebo e-mailom na: utulok@msupoprad.sk. 
Aktuálnu ponuku ďalších psíkov nájdete 
na facebookovej stránke Mestský útulok Poprad. 

List primátorovi Antonovi Dankovi
Vážený pán Ing. Anton Danko, primátor mesta Poprad,

dovoľujem si Vás osloviť v týchto prvých dňoch roku 2024. Je to čas vhodný zamyslieť sa 
nad uplynulým rokom 2023.

Pre nás dôchodcov bola a bude vzácna každá chvíľa v blízkosti dobrých ľudí a poteše-
ním aj z tej najmenšej pozornosti venovanej k rôznym príležitostiam.

Vy, ako vedúca osobnosť nášho pekného mesta Poprad, nájdete si dosť času venovať 
sa aj nám staršej generácii popri množstve povinností, ktoré Vám vyplývajú z verejnej 
správy. Vysoko oceňujem, že aj v roku 2023 ste nezabudli na nás v rámci kolektívnych 
stretnutí a vecnou pozornosťou na vianočné sviatky vo forme balíčkov, ktoré sme dostali 
prostredníctvom Vami riadených pracovníkov sociálneho odboru. Menovite spomeniem 
len niektoré z nich: Mgr. Závacká, Mgr. Neupauer, Mgr. Malecká, Mgr, Kostková a najmä 
pani Martina Navrátilová, ktorá pravidelne päť dní v týždni ochotne a ústretovo nám 
zabezpečuje všetko, čo potrebujeme.

Využijem náš Goralský vianočný vinš (v mojom preklade do slovenského jazyka).
Vinšujem Vám na šťastie, na zdravie, na ten Nový rok, aby ste sa dožili ďalšieho No-

vého roku pri šťastí, pri zdraví, pri dobrom pokoji, pri menších hriechoch ako ste prežili 
uplynulý rok.

	 Pochválen pán Ježiš Kristus.
	 PhDr. Andrej Kiska starší, CSc.
	 V Poprade, 3. januára 2024
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DECEMBER 
13. 12.	 v Poprade – Veľkej s Evou Čillíkovou � (1959)  
15. 12.	 v Poprade – Veľkej s Julie Lániovou � (1940)
20. 12.	 v Poprade – Veľkej s Milotom Maličkou � (1928)  
21. 12.	 v Poprade – Veľkej s Milanom Gallíkom � (1945) 
22. 12.	 v Poprade – Veľkej s Milanom Hudákom � (1948) 
	 v Poprade – Veľkej s Margitou Ruttkayovou 
� (1929) 
27. 12.	 v Poprade – Veľkej s Ladislavom Kaľavským 
� (1941) 
28. 12.	 v Poprade – Veľkej so Štefanom Lajčákom � (1951) 
	 v Poprade – Veľkej s Milošom Olejom � (1970) 
	 v Poprade – Veľkej s Emilom Maňákom � (1944) 
29. 12.	 v Poprade – Veľkej s Annou Andrášovou � (1953) 
	 v Poprade – Veľkej s Oldrichom Kaňom � (1926) 
	 v Poprade – Veľkej s Annou Palovčíkovou � (1934) 
	 v Poprade – Veľkej s Máriou Mahdalovou � (1933) 
	 v Poprade – Veľkej s Boženou Orolinovou � (1955)  

JANUÁR 2024 
2. 1.	 v Poprade – Veľkej so Zuzanou Marcinkovou 
� (1931) 
	 v Poprade – Veľkej s Jozefínou Zembovou � (1927) 
	 v Poprade – Veľkej s Rudolfom Gurkom � (1937) 
3. 1.	 v Poprade – Veľkej s Máriou Petrulovou � (1953) 
	 v Poprade – Veľkej s Erikou Kalakajovou � (1940) 

4. 1.	 v Poprade – Veľkej so Žofiou Tužákovou � (1942) 
	 v Poprade – Veľkej s Viktorom Kručinským � (1934) 
	 v Poprade – Veľkej s Antonom Gáborom � (1961) 
5. 1.	 v Poprade – Veľkej s Júliusom Dvorčákom � (1957) 
	 v Poprade – Spišskej Sobote s Alojzom Valúchom 
� (1935) 
	 v Poprade – Veľkej s Valériou Lebedovou � (1930) 
8. 1.	 v Poprade – Veľkej s Ing. Eduardom Rindošom 
� (1938) 
	 v Poprade – Veľkej s PaedDr. Ivetou Šarišskou 
� (1965) 
9. 1.	 v Poprade – Veľkej s Emilom Ovšankom � (1947) 
10. 1.	 v Poprade – Veľkej s Jolanou Jakubcovou � (1931) 
	 v Poprade – Veľkej s Oľgou Uhlárovou�  (1933) 
15. 1.	 v Poprade – Strážach pod Tatrami s Katarínou 	
		  Kalnovou � (1927)  
16. 1.	 v Poprade – Veľkej s Vladimírom Čopjanom � (1964)  
17. 1.	 v Poprade – Veľkej s Eduardom Čupkom � (1938) 
	 v Poprade – Veľkej s Ľudmilou Kubičárovou � (1938) 
	 v Poprade – Veľkej s Vladimírom Kubičárom � (1964) 
18. 1.	 v Poprade – Veľkej s Jozefom Ilašom�  (1944) 
19. 1.	 v Poprade – Veľkej s Viktoriou Alexandrovou �(1934)

rozlúčili sme sa

Spoločenská rubrika

15. 12. 	Anna Matušeková a Jozef Dvorský  
16. 12.	V ladena Nastáleková a Patrik Jurčo  
		 Ivana Kováčová a Milan Paluba

CITÁT
„Ak sa mačka vo februári vyhrieva na slnci, tak v marci sa bude vyhrievať pri peci.“ 
� pranostika 

Manželstvo uzavreli 

Lekárska pohotovosť pre deti a dorast 
Lokalizácia: 
Detská poliklinika – vchod č. 2, spoločný priestor 
s detskou imunoalergologickou ambulanciou
Tel.: 052 / 7125 683

Ambulantná pohotovosť pre dospelých 
Lokalizácia: areál Nemocnice Poprad, a. s., 
v priestoroch bývalého mobilného 
odberového miesta 
Tel.: 052 / 7125 614

Zubná pohotovosť
Lokalizácia: Nemocnica - budova hlavnej 
vrátnice, 1. poschodie, číslo dverí 102
Tel.: 052 / 7125 613

Lekárne, ktoré zabezpečujú lekárenskú starostlivosť v rámci 
prevádzkových hodín počas pracovných dní, soboty a nedele:

•	 Lekáreň Dr. Max, OC Kaufland, Jiřího Wolkera, Poprad, tel. 0901961195,	

	 (8:00 - 20:00)

•	 Lekáreň Dr. Max, Dlhé hony 1, Poprad (9:00 - 21:00)

•	 Lekáreň BENU, Teplická cesta 4359/3, Poprad (8:00 - 20:00)

•	 Lekáreň BENU, OD Kaufland, Moyzesova 4067/3, Poprad, tel. 0905821914	

	 (8:00 - 20:00)

•	 EKOLEKÁREŇ Poprad, OC FORUM, vchod z Francisciho ulice, 

	 Námestie Sv. Egídia 3290/14, Poprad, (8:00 - 20:00)

Ordinačné hodiny:
Pondelok – piatok 16:00 – 22:00
Sobota, nedeľa, sviatky 07:00 – 22:00

Rozpis zabezpečenia poskytovania lekárenskej pohotovostnej služby

Ordinačné hodiny:
Pondelok – piatok 16:00 – 22:00
Sobota, nedeľa 07:00 – 22:00

ZDROJ:e‑vuc.sk

Ordinačné hodiny:
Sobota, nedeľa, sviatok 09:00 – 13:00
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Od 12. augusta minulého roka po-
tiahli futbalisti FK Poprad v  IV. lige 
Východ trinásťzápasovú sériu 

bez prehry a tá ich v závere jesene vystreli-
la na tretie miesto v tesnom závese za dvo-
jicou Lokomotíva Košice a Spartak Medzev. 
Sú tak aj pred jarnou časťou sezóny v hre 
o  návrat do tretej ligy a  v  tejto nálade sa 
všetci vrhli do zimnej 
prípravy pod vede-
ním trénera Róberta 
Petruša. „Trochu sme 
si oddýchli a na zimnú 
prípravu sme sa všet-
ci tešili. Futbal nám 
jednoducho chýbal. 
Mám radosť z  toho, 
koľko chlapcov sa 
do toho pustilo. Verím, že všetko pôjde 
hladko a  čo máme naplánované, aj stih-
neme. Chceme sa zodpovedne pripraviť 
na jarnú časť sezóny,“ uviedol tréner FK 
Poprad Róbert Petruš. Pred prestávkou 
boli popradské orly v rozlete a čerešničkou 
na torte bol záverečný triumf na pôde Lo-
komotívy Košice 2:1. Zo svojich ambícií ne-
chcú ustúpiť ani na jar. Počas dvoch mesia-

cov sa budú snažiť zodpovedne pripraviť 
na útok na postup. „Ambíciou je pokračo-
vať v našom vydarenom ťažení, a to bodo-
vo i herne. Herný systém máme daný a tak 
cieľom je len doplniť káder na pozíciách, 
kde by sme to chceli viac skvalitniť. Bolo by 
fajn chlapcom vytvoriť väčšiu konkuren-
ciu,“ objasňoval tímový zámer R. Petruš.

Partia hráčov osta-
la prakticky pokope 
a  nezabalili to zatiaľ 
ani legionári, ktorí tím 
najmä v závere jesene 
ťahali k  dobrým vý-
sledkom. „Pripojilo sa 
k nám v úvode prípra-
vy niekoľko nových 
chlapcov, ale niektorí 

sa k  nám aj po nejakom čase vrátili. Sta-
vať sa dá na tom, že to DNA tímu ostalo. 
Ak sa nám ho podarí vhodne doplniť, tak 
mužstvo bude určite zaujímavé aj na jar,“ 
vysvetľoval tréner Popradu. Z  navrátilcov 
sa do zimnej prípravy po pol roku v Strop-
kove zapojil napríklad Timotej Zummer, 
ktorý sa chce trénerovi ukázať v čo najlep-
šom svetle a vybojovať si miesto v zostave. 

Snom orlov je vrátiť sa 
do tretej ligy

Futbalisti FK Poprad 
v druhom januárovom 
týždni odštartovali 
zimnú prípravu na jarnú 
časť sezóny v štvrtej 
lige Východ. V tuhých 
mrazoch sa na prvých 
tréningoch schádzala 
početná skupina hráčov, 
ktorá je odhodlaná 
vybojovať si nielen 
miesto v zostave, ale aj 
postup späť do tretej 
ligy. Tréner Róbert 
Petruš by rád nadviazal 
na vydarený záver 
jesene.

„Zimnú prípravu mnohí
futbalisti nemajú 

radi, ale je nutné ju 
absolvovať."

Lukáš Janigloš, kapitán tímu
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„Chalani ma s  radosťou privíta-
li, a  to bolo super. Som im za to 
vďačný. Sledoval som ich výkony 
často a  na niektoré zápasy som 
sa prišiel pozrieť aj osobne. Mu-
sím sa priznať, že mi veľmi chý-
balo prežívať tie pocity a  víťaz-
stvá na ihrisku spolu s nimi. Ja si 
myslím, že Poprad si zaslúži byť 
tam, kde býval po minulé roky,“ 
zdôraznil. Timotej priznal, že 
jemu zimná zaberačka vyhovuje, 
no ako sú na tom ostatní, ktorí 
sa stretli po sviatkoch v  celkom 
dobrej nálade? „Som rád, že sme 
sa mohli opäť stretnúť. Zimnú 
prípravu mnohí futbalisti nemajú 
radi, ale je nutné ju absolvovať. 
Počas sviatkov sme nemali kon-
krétne individuálne plány, ale 
bolo dôležité sa aspoň hýbať. Zá-
ver jesene sme mali veľmi dobrý a na to by sme chceli 
nadviazať v jarnej časti. Bez dobrej zimnej prípravy by 
to nešlo, takže tých pár mesiacov treba poriadne za-
brať,“ povedal kapitán tímu Lukáš Janigloš.

Kondičnú prípravu tradične dopĺňa tá herná. Celko-
vo by chceli orly odohrať aspoň osem zápasov, aby boli 
stopercentne pripravení na veľkú jarnú výzvu. V janu-
ári, do uzávierky Mesačníka Poprad, zaujali hneď prvé 
dve previerky proti tímom z vyšších súťaží. S druholi-
govou Spišskou Novou Vsou remizovali Popradčania 
1:1 a s treťoligovým Bardejovom prehrali 2:3, keď súper 
otáčal skóre až v druhom polčase. Jarná časť Majstrov-

stva regiónu IV. ligy Východ by mala odštartovať 17. ko-
lom v sobotu 16. marca a orly majú v pláne vycestovať 
na dôležitý zápas do Kežmarku. Doma sa predstavia 
o týždeň neskôr 23. marca, keď privítajú v šlágri jesen-
ného lídra súťaže z Medzeva.

� Marek Vaščura

Tréner FK Poprad Róbert Petruš
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Pre zorganizovanie halových Maj-
strovstiev SR starších žiačok si v ter-
míne od 6. do 9. januára 2024 zvolil 

klub MŠK Poprad – Tatry tenisovú halu 
v Tatranskej Lomnici. Pre organizátorov 
i celý Východoslovenský tenisový zväz 
to bola česť, že im bol po roku opäť pri-
delený žiacky šampionát. „Musíme sa 
pochváliť, že to bolo do roka a do dňa. 
Vlani sme privítali mladšie žiačky, ten-
tokrát nám zväz pridelil staršie žiačky. 
Posunuli sme sa tak o kategóriu vyššie. 
Zišla sa tu kompletná slovenská špič-
ka s  výnimkou slovenskej jednotky, 
ktorá sa na poslednú chvíľu z  turnaja 
odhlásila,“ uviedol predseda MŠK Po-
prad  – Tatry Igor Lupták. „Myslím, že 
domáci klub vždy zodpovedne pripra-
vuje pridelené turnaje, a  to je dôvod, 

prečo Slovenský tenisový zväz si tohto 
organizátora váži,“ povedal predseda 
Východoslovenského tenisového zväzu 
Vavrinec Sedlák.

Stretli sa tu kategórie ročníkov 2011 
a 2012 a treba povedať, že mladšie diev-
čatá poriadne miešali karty. Usporiada-
teľský klub medzi nich postavil aj svoj 
talentovaný klenot. „Dievčatá predvá-
dzali kvalitný tenis. Mladšie ročníky 
pritom neboli vôbec do počtu. Medzi 
nich patrili hráčky ako Rusnačková, 
Dekanová či Masaryková. Ukázali, že 
nám rastie ďalšia dobrá generácia,“ vy-
svetľoval V. Sedlák. „Našim želiezkom 
v  ohni bola Riana Rusnačková. Vla-
ni skončila medzi mladšími žiačkami 
vo dvojhre druhá a  vyhrala štvorhru. 
Tento rok neboli jej ambície vo vyššej 

Strieborný úvod roka 
pre Rianu Rusnačkovú

Po mnohých domácich i medzinárodných úspechoch z minulého roka sa talentovaná 
popradská tenistka Riana Rusnačková pustila s vervou do toho nového. Jej klub MŠK Poprad 
– Tatry dostal po roku opäť možnosť zorganizovať halové Majstrovstvá Slovenska v tenise, no 
tentokrát v kategórii starších žiačok. Aj Ria preto poskočila o level vyššie a túžila zopakovať 
vlaňajší domáci úspech, hoci patrila na dvorcoch medzi najmladšie. Medaila jej ani tentokrát 
neušla.

FOTO: Marek Vaščura

„Mrzí Ma 
zranenie 

vo štvrťfinále
dvojhry, 
pretože 
som to 

mala výborne 
rozohrané."
Riana Rusnačková
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kategórii vysoké, ale aj tak nás teší, že sa v silnej konku-
rencii nestratila,“ doplnil I. Lupták.

Rianu Rusnačkovú vo dvojhre zradil chrbát v  boji 
o  semifinále, ale s  partnerkou Vivien Čemanovou 
z Prešova zabojovala práve vo štvorhre a dostala sa až 
do finále. V ňom dievčatá nestačili na sestry Novákové 
z Trnavy, ale pre Riu má aj strieborná medaila z vyššej 
kategórie svoju hodnotu. „Bolo to super, až na ten záver. 
Ten bol trochu smutný. Mrzí aj to zranenie vo štvrťfinále 
dvojhry, pretože som to mala výborne rozohrané. Na-
priek tomu sme si všetky schuti zahrali a bola to zábava. 
Medzi staršími dievčatami to už bol náročnejší tenis, ale 
snažila som sa s tým popasovať,“ priznala Popradčanka 
Riana Rusnačková.

Hviezdou podujatia sa stala práve jej súperka 
zo štvorhry Viktória Nováková z Trnavy. Tá vyhrala dvoj-

hru a  so sestrou Simonou aj spomínané finále proti 
popradsko‑prešovskému páru. „V  deň mojich narode-
nín to je najkrajší darček, aký som mohla dostať. Prvé 
zápasy neboli z mojej strany úplne najlepšie, ale potom 
to už nejako išlo. Veľmi som si tento turnaj užila a som 
šťastná, že to takto celé dopadlo,“ prezradila hráčka TC 
EMPIRE Trnava V. Nováková.

Pod Tatrami sa stretlo na halových majstrovstvách 
starších žiačok 32 hráčok z celého Slovenska a je poteši-
teľné, že napriek výrazne lepším podmienkam na zápa-
de sa východ opäť nestratil. Popradčanka Riana Rusnač-
ková vlani zbierala cenné úspechy doma i  v  zahraničí 
a aj výsledkom na tomto podujatí dala jasný odkaz, že 
v tomto roku má podobné ambície.

� Marek Vaščura

Klub plávania AQUACITY 
Poprad
Počas troch decembrových víkendov 
sa postupne konali Zimné Majstrovstvá 

Slovenskej republiky v Dolnom Kubíne, Spišskej 
Novej Vsi a v Šamoríne, na ktorých Klub plávania 
Aquacity Poprad získal spolu 31 cenných kovov, 
šesť zlatých, trinásť strieborných a dvanásť bron-

zových medailí.
Päťnásobným Majstrom SR 

v  kategórii mladší juniori sa stal 
Oliver Tomas, ktorý k  tomuto 
titulu pridal aj dve strieborné 
umiestnenia. Jednu z  týchto 
strieborných medailí získal v  ka-
tegórii Open, kde na Majstra SR 
stratil iba štyri stotiny sekundy. 
Oliver je reprezentantom SR, 

ocenený titulom najúspešnejšieho športovca 
mesta Poprad za rok 2022 a  účastník olympij-
ského festivalu EYOF 2023 v slovinskom Maribo-
re, kde v disciplíne 200 m voľný spôsob obsadil 
12.miesto. Medailistom v  kategórii starší žiaci 
sa stal Tobias Földeš, ktorý vybojoval striebro 
a bronz a odplávanými časmi splnil limit na zara-
denie do Útvaru talentovej mládeže na rok 2024. 
Druhým Majstrom SR v kategórii mladší žiaci sa 
stal Filip Sedlák, ktorý si vyplával aj striebornú 
a  bronzovú medailu. Sedem cenných kovov si 
na týchto majstrovstvách vybojovali Daniel Za-
charovský (5 strieborných a 2 brondzové medai-
ly) a Teodor Földeš (3 strieborné a 4 brondzové). 
Dve medaily si vybojovali Viktória Brejčáková 
a Martin Kochan. Žatva sa skončila dvomi strie-
bornými medailami v  štafetách. Koniec veľmi 
úspešnej sezóny dopĺňa Júlia Ivanová, ktorá spl-
nila bodové limity do reprezentácie SR. 

Medailová žatva zimných majstrovstiev 
Slovenskej republiky v plávaní pod Tatrami
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FOTO: Marek Vaščura

Jakub Žačok (vpravo) Liliana Anna Vojtková

Liga mládeže Spiša v  Rapid šachu sa pod Tatra-
mi organizuje už viac ako 25 rokov a  zúčastňu-
jú sa jej hráči zo širšieho regiónu. V tomto roku 

má sedem kôl a  každé sa koná na inom mieste. To 
štvrté hostilo v posledný januárový víkend mesto Po-
prad. „Turnaj je určený predovšetkým pre začínajú-
cich šachistov, ale aj mierne pokročilých. V Poprade 
sa zišlo sedem kategórií – do 8, 11 i 14 rokov, ale sa-
mostatný turnaj mali tiež šachisti do 18 a  23 rokov. 
Všetci boli navyše rozdelení na dievčatá a chlapcov. 
V  Poprade sme dlhšie neboli, ale som rád, že sme 
späť. Verím, že v  tejto tradícii budeme pokračovať,“ 
uviedol riaditeľ turnaja Pavol Olšanský.

Organizátorom podujatia bol ŠK Poprad  – Tat-
ry a  pozorným okom dohliadal na priebeh turnaja, 
ale i  výkony svojich zverencov legendárny šachový 
tréner tohto klubu Bartolomej Marci, ktorý zároveň 
vedie šachový krúžok v Centre voľného času v Popra-
de. Mal radosť, že sa takéto podujatie vrátilo do náš-
ho mesta. „Pre mňa je to veľká česť, že stále môžem 
takto pracovať a teší ma, keď vidím takmer sto detí, 
ako vymýšľajú nad šachovnicami rôzne ťahy. Roky 

mi pribúdajú, ale krúžku sa stále darí. Momentálne 
je v  ňom 16 detí. V  súčasnosti je veľká konkurencia 
v podobe počítačov, ale aj tak som príjemne prekva-
pený, koľko detí sa stále šachu venuje v  kolektíve,“ 
zdôraznil.

Jeho rukami kedysi prešiel aj náš najúspešnejší 
mladý šachista Šimon Rybka, ktorý už hráva na úplne 
inej úrovni, ale Ligu mládeže Spiša si nenechal ujsť. 
Aj keď len v pozícii diváka a hosťa. „Prišiel som si za-
spomínať na staré dobré časy, keď sme tu kedysi po-
medzi šachovnice s  partiou behávali. V  škole, ktorú 
navštevujem, bol založený šachový krúžok a tu mám 
teraz vďaka nemu veľa spolužiakov. Trochu som ich 
prišiel povzbudiť,“ vysvetlil svoju účasť na turnaji 
Šimon Rybka, ktorý sa stal v  roku 2022 majstrom 
medzinárodnej šachovej federácie FIDE a  najbližšie 
plány spája s  reprezentáciou. „Chystám sa na Mit-
ropa Cup, keďže som dostal pozvánku do mužskej 
reprezentácie. Vzišlo to z iniciatívy, aby tentokrát re-
prezentovali Slovensko čo najmladšie talenty. Je to 
turnaj, kde hrajú družstvá z  celej Európy a  na to sa 
veľmi teším,“ dodal.

Liga mládeže 
Spiša v Rapid 

šachu 
sa vrátila 

do Popradu
Liga mládeže Spiša v Rapid šachu má v našich končinách dlhoročnú tradíciu, ale z rôznych 
dôvodov v jej kalendári Poprad pár rokov chýbal. V závere januára sa popradskí šachisti dočkali 
a v priestoroch ZŠ s MŠ na Dostojevského ulici sa konalo 4. kolo zo siedmych v tejto sezóne. 
Organizátori privítali deväťdesiat nádejných šachistov.
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Bol akousi motiváciou nielen pre rovesníkov, ale 
predovšetkým pre začínajúcich šachistov, ktorí si tur-
naj v  Poprade naplno užívali. „Šach ma baví preto, 
lebo takto si môžem rozvíjať pamäť. Je to skvelá hra. 
Na takýchto turnajoch sa mi veľmi dobre hrá, preto-
že si to tu chodím hlavne užiť,“ prezradil domáci hráč 
Michal Marton. „Šach je zábavná hra. Začal som ho 
hrať iba minulý rok a na turnajoch ma to začalo ba-
viť. Snažím sa zlepšovať, ale ešte mám na čom pra-
covať,“ doplnil ho jeho kamarát z  krúžku v  Centre 
voľného času Jakub Žačok. V  turnaji sa predstavilo 
aj viacero dievčat a nebolo ich málo. Šach ich jedno-
ducho baví rovnako, ako chlapcov. „Šach hrával môj 
dedo a on ma to aj naučil hrať. Potom som sa prihlá-
sila na šachový krúžok v škole. Na turnajoch je veľa 
dobrých hráčov, ale ja zatiaľ medzi nich nepatrím. 
Budem sa však snažiť naďalej zlepšovať,“ priznala Li-
liana Anna Vojtková z Liptovskej šachovej školy.

V  jednotlivých kategóriách ceny v  rámci 4. kola 
Ligy mládeže Spiša v Rapid šachu pozbieralo množ-
stvo hráčov a boli medzi nimi aj popradské želiezka 
v  ohni. Napríklad svoju kategóriu D8 vyhrala Ema 
Baranová. Medzi mladšími sa celkovo najviac dari-
lo Alexovi Moravčíkovi z  Liptovskej šachovej školy 
a v špeciálnej kategórii dospelých do 18 a do 23 ro-
kov bol najlepší Popradčan Daniel Ondo. 

� Marek Vaščura
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Šimon Rybka stojaci v pozadí
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7. Streda 13:30 
JAPONSKO U18 – NEMECKO U18 

7. Streda 17:00 
SLOVENSKO U18 – SLOVENSKO U19 

8. Štvrtok 13:30 
SLOVENSKO U19 – UKRAJINA U18 

8. Štvrtok 17:00 
SLOVENSKO U18 – JAPONSKO U18 

9. Piatok 13:30 
UKRAJINA U18 – NEMECKO U18 

9. Piatok 17:00 
SLOVENSKO U19 – JAPONSKO U18 

10. Sobota 13:30 
JAPONSKO U18 – UKRAJINA U18 

10. Sobota 17:00 
SLOVENSKO U18 – NEMECKO U18 

11. Nedeľa 11:00 
SLOVENSKO U19 – NEMECKO U18 

11. Nedeľa 14:30 
SLOVENSKO U18 – UKRAJINA U18 

Medzinárodný hokejový turnaj Vladimíra 
Dzurilu hokejistov do 18 rokov

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ ! 

Zimný štadión mesta Poprad
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9. Piatok 17:00 
SLOVENSKO U19 – JAPONSKO U18 

10. Sobota 13:30 
JAPONSKO U18 – UKRAJINA U18 

10. Sobota 17:00 
SLOVENSKO U18 – NEMECKO U18 

11. Nedeľa 11:00 
SLOVENSKO U19 – NEMECKO U18 

11. Nedeľa 14:30 
SLOVENSKO U18 – UKRAJINA U18 

SÚŤAŽ 
O CENY

Redakcia Me-
sačníka Poprad 
opäť pripravila 

pre svojich čitateľov 
a úspešných riešite-
ľov švédskej krížovky 
i osemsmerovky sú-
ťaž o zaujímavé ceny.

Zapojte sa opäť 
do našej súťaže. 
Správne znenie taj-
ničky i osemsmerov-
ky posielajte najne-
skôr do 20. februára 
2024 poštou, alebo 
doručte osobne 
na adresu vydava-
teľa: Mestská infor-
mačná kancelária, 
Námestie sv. Egídia 
43/86, 058 01 Poprad, 
prípadne emailom na 
jana.pisarcikova@
msupoprad.sk.

Nezabudnite uviesť 
svoje meno, adre-
su, telefónne číslo 
a heslo „Tajnička“. 
Vyžrebovaný, úspeš-
ný lúštiteľ získa dar-
čeky pre najmenších 
od MIK Poprad a kni-
hu Poprad a okolie 
z neba.

Výhercu cien bude-
me kontaktovať tele-
fonicky.

Tešíme sa na Vaše 
odpovede a prajeme 
Vám príjemné chvíle 
strávené lúštením.

� (red)
Riešenia z minulého čísla:

Tajnička: T1:Milan 
Kriššák, T2: Makalu, T3: 
Kaukaz    

Osemsmerovka: 

Skialpinista 

Sudoku:

Pripravil: Klub krížovkárov a hádankárov Tatranec
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na zem

horúčava
druh

loptovej
hry

papagáj kód
Nemecka kanapa slovenská
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mor
ošípaných

orgán
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priateľ,
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ný účet
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sám

bočka ženské
meno

opláchol
vodou

kozácky
náčelník

T1/1 lesklý 
náter

dodatočné
siatie

Etiópia
(kód) T1/2

kozácky
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nutie
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niečo
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sulfid 
uránu (vz.)
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kríženec
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log,
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ázijský
medvedík
molybdén

(zn.)

bulharský
básnik
(Geo)

len
(nár.)

bociano-
vitý vták

AFEKT, AKTIVITA, AMARELA, ANATÓM, ANTIKA, ASPEKT, BAČKORA, DETAIL, FAKÍR,
KALAMITA, KALUS, KANASTA, KANTOR, KREKER, KUJON, KÚRIE, LOKAJ, MÁNIE,
MATEMATIKA, MELÓN, PALOŠ, PARAVÁNY, PODVAL, POVALA, PSINKA, SKRAT, SONÓRA, STATÍV,
ŠATKA, ŠTIAV, TATRA, TENOR, TCHORY, TORANA, TRASA, TRUHLA, VETVA

František Ascher (1900 - 1963), hudobný pedagóg, huslista, dirigent a korepetítor. Rodák z Třinca.
Pôsobil na viacerých školách, kde vyučoval T1. V roku 1952 sa stal prvým riaditeľom novovzniknutej
mestskej Hudobnej školy v Poprade, predchodkyne dnešnej ZUŠ. Spolu s ochotníkmi naštudoval
T2 Kováčová Anička, s ktorou účinkovali v celom podtatranskom regióne. Založil tiež tajnička
osemsmerovky. Žiacky sláčikový orchester pod jeho vedením získal veľa ocenení v rámci kraja i Slovenska.

SUDOKU OSEMSMEROVKA

pletivo
pod kôrou

drevín
odhalil
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4. február  / 10:00 hod

Ako sa Osmijanko hľadal 
a našiel

Vstupné: 3,00 €
Miesto: Dom kultúry Poprad

Osmijanko je rozprávka, s ktorou sa počíta. A to doslova. Predlohou 
inscenácie sa stali rôzne rozprávky o Osmijankovi, ktoré napísala veľmi 

známa slovenská spisovateľka Krista Bendová a ktoré stále majú čo 
povedať detskému čitateľovi.

Dĺžka podujatia: 55 minút

10. február / 10:00 hod

Tárajko a Popletajka, 
7 rokov s vami

Vstupné: 12,00 €
Miesto: Dom kultúry Poprad

Obľúbení detskí interpréti Tárajko a Popletajka oslavujú 7 narodeniny/ 
7 rokov s Vami a pripravili si pre svojich fanúšikov veľké turné 

po Slovensku.
Turné 7 ROKOV S VAMI je zostrih najlepších divadelných scénok 

a videoklipov Tárajka a Popletajky v jednom predstavení, obohatený 
o najnovšie pesničky a nových rozprávkových kamarátov.

V predstavení uvidíte aj veveričku Odpadkovú Profíčku, Zlatú rybku, 
Hviezdičku z nebíčka, kamaráta Beťárika, Kung Fu Pandu či mnoho 

iných.
Cena vstupeniek je rovnaká pre deti aj dospelých.

Každé dieťa dostane pri vstupe do sály Darček / Balíček plný 
prekvapení od Tárajka a Popletajky a partnerov turné.

Dĺžka podujatia: 60 minút

11. február / 10:00 hod

Červená čiapočka
Vstupné: 3,00 €
Miesto: Dom kultúry Poprad
Veselá rozprávka o strastiplnej ceste Červenej čiapočky za chorou babičkou. 
Vtipne interpretovaná striedaním sa dvoch hercov a bábok so živou hudbou 
a pesničkami. Notoricky známy príbeh, ktorý poznajú deti po celom svete 
posunutý do súčasného uponáhľaného a pretechnizovaného sveta
Dĺžka podujatia: 55 minút

18. február / 10:00 hod

Pinokio
Vstupné: 3,00 €
Miesto: Dom kultúry Poprad
Keď klameš, narastie ti dlhý nos! Pinokio dokáže spievať, tancovať, behať 
a dokonca aj žonglovať! Nudiť sa s ním niet kedy...
Dĺžka podujatia: 55 minút

25. február / 10:00 hod

Tri prasiatka
Vstupné: 3,00 €
Miesto: Dom kultúry Poprad
Klasická rozprávka o troch nepodarených prasiatkach, ktoré sa rozhodnú, že 
sa vyberú na cesty a skúsia šťastie v šírom svetre. Ako tak putujú rozhodnú 
sa, že si postavia domčeky. Prvé prasiatko stavia slamený domček, druhé 
prasiatko drevený a tretie prasiatko murovaný domček. Ako to celé skončí? 
Dozviete sa na rozprávke...
Dĺžka podujatia: 55 minút

Rozprávkové	 	 	 	 	 	 	 	 víkendy

Február
2024


